

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50  
Fuera, trimestre . . . . 1 50  
Extranjero, al año . . . . 8 00  
Número atrasado. . . . 0 25  
Anuncios y comunicados á  
precios convencionales.  
Pago anticipado.

## ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez  
DROGUERIA.  
Plaza de la Constitución, 9.

# LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

## ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5,  
10, 15, 20, 25 y 30 de  
cada mes.

Los escritos se publicarán  
bajo la responsabilidad de  
sus autores.

No se devuelven los origi-  
nales.

Se dará cuenta de toda  
obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fe, contra la honestidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo). El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

## La ciencia médica.

No es la religión, no la fé, las que crean conflictos con la ciencia.

La ciencia es la que excediéndose así misma, con pretensiones ridículas, con carácter de soberbia, quiere en su marcha, evidentemente progresiva, explicar todos los casos y todos los fenómenos, ya del orden físico, ya del orden sobrenatural, bajo unos mismos principios, y es absurdo á todas luces seguir ciegamente esta anómala demostración.

Hay un Dios, una causa primera, absoluta, independiente, necesaria, y esta supremacía esencial debe lógicamente suponer que todo cuanto existe, visible é invisible, es efecto de la primera causa omnipotente, sabia y pródiga que ha dado el ser, orden, vida y conservación á todo lo existente.

Vengan sistemas, multiplíquense lasterías del más grosero y repugnante materialismo; nada conseguirán en su tenaz empeño para hacer triunfar en todo las leyes naturales, mientras no destruyan el raciocinio y la lógica, ciencia auxiliar de todas las ciencias, objeto de la facultad intelectual.

Así, pues; hay elementos, causas y efectos naturales, luego hay también elementos, causas y efectos sobrenaturales. No hay remedio. Esto pide la razón, y nadie que no esté sin juicio, ó tenga un decidido interés en sostener lo absurdo, podrá contradecirlo; del mismo modo que el número 2 supone el 1, y el súbdito, el soberano; el inferior, el superior; el infiel, el cristiano; y esto mismo en los demás órdenes relativos, conocidos por la razón. No cabe en esto la menor discusión.

Pues sin embargo, la medicina, la física, la astronomía y la geología, tan alto pretenden elevar su vuelo, que no admiten el orden sobrenatural, ó lo que es lo mismo, ni se dan, ni pueden admitirse en los fenómenos naturales. Según y conformes.

Entonces es negar á Dios que tiene potencia, que tiene voluntad para ejercer su acción en la marcha, en el ser, en el desarrollo de una cosa en un momento determinado por él conocido; es rebajar á Dios, caso de que se le confiese, y privarle de todos aquellos atributos que le son *ab intrinseco*, cuyos reflejos vemos brillar en los hombres muchas veces hasta indignos y miserables. Es quitar á Dios esa bondad y misericordia en favor de aquel que, con ruegos, con promesas y bañados sus ojos en lágrimas, le pide ejerza con él un acto de sus divinas piedades, llevado su corazón de la fé de que fué hecho, puesto que hizo todo lo que quiso: *omnia quecumque voluit fecit*, y convirtió los peñascos en aguas cristalinas: *qui convertit petram in stagna aquarum*.

El caso es que la ciencia, no se fija en lo principal de la cuestión.

Cierto que causas naturales no producen sino efectos naturales, según el principio de que todo efecto reconoce una causa: *omnis effectus subaudit causam*; pero cuando el efecto se dá de un modo raro, extraordinario, portentoso, y queda pasmada, sobrecogida la razón ante su evidencia, allí entonces calla la ciencia, para la razón su actividad y deja paso libre á la teología, ¡que también es ciencia! á la que pertenece estudiar el fenómeno, por razón de su naturaleza y detalles que acompañan, de tal manera, que si el efecto es natural, su causa también lo será, y si maravilloso y fuera del orden acostumbrado de la naturaleza, será milagro sin lugar á engaño y error, como acto propio del Soberano del mundo.

A la verdad. El año pasado hizo gran ruido la apreciación que consignaban los diarios de noticias, dadas por el doctor Charcot, médico francés, sobre las curacio-

nes de los pacientes que visitaban la Gruta de Lourdes, y el lector recordará que, tan famoso discípulo de Galeno, dijo: "que debido á las profundas sensaciones llevadas al paciente por la grandiosidad del culto de aquél hermoso templo, por la perspectiva de aquellos cirios, por los ecos de aquellas voces y por la conmoción que producía la fé del espectador, el sistema nervioso experimentaba una tan benéfica reacción, que sanaban los enfermos repentinamente, sin conocerse otro género de enfermedades allí curadas."

Sobre estos extremos ya escribí tres artículos refutando la teoría y asertos del Sr. Charcot.

Ahora puedo, siguiendo la cuestión, presentar nada menos ¡qué asombro! 33 tísicos curados con la milagrosa agua de Lourdes, desde Abril del 92 á Abril del corriente año, según veo en *Los Anales*, de dicha población, y han sanado súbitamente "á pesar de tener los pulmones surcados de profundas cabidades y casi destruidos; otros consumidos por la fiebre, conducidos en camillas, casi exánimes."

Sobre todas ha sido notable la curación de Irma Montrenil, mujer de un minero de Seus, de 33 años y madre de siete hijos. Cuando iba á Lourdes padecía una fístula en la garganta y hubo necesidad de administrarla la Santa Unión. No podía hablar, y haciéndose entender por señas, dijo que la metieran en el agua, cuyo bien tan desado obtuvo á fuerza de ruegos. Por tres veces la sumergieron en la piscina, saliendo repentinamente curada, y yéndose enseguida á la Gruta á dar las gracias á la que es Salud de los enfermos. La examinaron tres doctores, Scanze, Rousseau y Descornieres: Tubérculos, fístula, lesiones interiores y visibles, todo había desaparecido de pronto. ¡Bendita seas, oh María!

Sr. Charcot ¡eran nerviosos dichos enfermos! ¿Dónde tuvieron lugar las conmociones? ¡Para impresiones están los tísicos y lesionados! ¡Qué manía por el naturalismo!

Católicos, viva la fé y los sentidos en los milagros de la Virgen de Lourdes, testimoniados por la misma ciencia, que se resiste á doblar su cerviz ante lo sobrenatural, á que jamás alcanzará la soberbia humana, antes bien será humillada con la evidencia de los hechos, con los cuales, Dios misericordioso, quiere abrir los ojos de los incrédulos y ateos por medio de la que es todo amor y bondad, su Santísima Madre que también es nuestra.

I. J. P.

## TRISTE RECUERDO.

Pasado mañana se cumplirán 59 años, que el espíritu liberal reinante ya en nuestra patria desventurada por los de 1834 y 1835, dió gallarda muestra de sus honrados propósitos, abriendo, como el puñal de sus sicarios, en el pecho de indefensos religiosos, fosa profunda, donde los timbres más preciados de nuestra gloria y las sacras tradiciones de nuestra patria, envueltas en la desgarrada bandera de nuestras victorias, recibieron infame sepultura.

Al considerár hoy, desde las columnas de *La Lid*, aquellas excenas de sangre y abominación, que la pluma se resiste á trascribir, como dice, un gran escritor de nuestros días, no os extrañéis; siento un placer profundo, siento que mi espíritu se regocija, con el santo regocijo que nos inspiran las acciones heroicas de nuestros hermanos; la alegría de la futura victoria; el orgullo del vencedor, que contempla á su indigno enemigo, cubierto con la hoga de la ignominia y escarnecido y vilipendiado por las personas sensatas. Porque traer á la memoria, el día 17 de Julio de

1834, día de execración, que por siempre vivirá en la de los católicos españoles, cubierto de luto y de espanto; evocar el recuerdo de las ensangrentadas víctimas de la tiranía liberal, es mostrar á los defensores de la causa de Dios, las prendas de su triunfo; es arrojar en el rostro de los gobiernos liberales que, desdichadísimo, rigen nuestros destinos, un puñado de sangre, marca afrentosa, que á las generaciones por venir dirá qué fueron los creadores de la moderna *fraternidad*; y en esto yo me complazco, como deben complacerse todos los españoles, en cuyos pechos, aún no se haya extinguido el amor á la patria.

"Muera Cristo,  
Viva Luzbel.  
Muera Don Carlos,  
Viva Isabel."

Cantaba al son de una mal templada guitarra un viejo de aspecto repugnante con voz ronca, como salida de los antros de la rabia, la noche del día 16 en las cercanías de los Estudios de San Isidro. Este blasfemo cantar, himno guerrero entonado por las harapientas *hordas sectarias*, se repitió en otros varios sitios de la capital de España *la católica*, y era digno prelude, ciertamente, de las salvajes excenas que presencié el sol del siguiente día.

Falsos rumores, calumniosos rumores, burdas mentiras, de las que ni aún queremos hacernos eco, exparcidas por oculta mano entre la gente del pueblo, siempre crédula, excitaron sobremanera los ánimos contra los religiosos residentes en Madrid, y una turba de asesinos fué el ejército reclutado por *los amigos del hombre*, para consumir la gran venganza: los frailes envenenan al pueblo; pues que mueran los frailes.

A las doce del día cayó la primera víctima; otro desgraciado, perseguido por aquellos bandidos de vidas, se refugió en el Colegio Imperial y allí, dió comienzo aquella bárbara matanza, aquella orgía de caníbales, aquel espantoso pecado de sangre que "debe pesar más que todos los crímenes españoles, en la balanza de la divina justicia, cuando después de pasado medio siglo, aún continúa derramando sobre nosotros la copa de sus iras." Diez y seis jesuitas perdieron la vida; en el convento de dominicos de Santo Tomás fueron inmolados casi todos sus moradores; ocho mercenarios perecieron á los golpes del puñal; y la orden de San Francisco, dió aquel día cincuenta mártires.

Por falta de espacio no nos detenemos á relatar las excenas de crueldad refinada y de vandalismo llevados á cabo por aquellas furias del Averno, y de la conducta observada por nuestro gobierno y por las autoridades encargadas de conservar el orden, diremos sólo "que después de dos horas de matanza, el capitán general comenzó á poner sobre las armas la tropa y la milicia urbana," que "los soldados apostados en el claustro de Santo Tomás, presenciaron con beatífica impasibilidad, los asesinatos y el saqueo," y que "ALGUNOS DEL BATALLÓN DE LA PRINCESA AYUDARON EN EL CONVENTO DE SAN FRANCISCO Á REMATAR Á LOS FRAILES Y Á ROBAR LOS SAGRADOS VASOS."

"No conviene por un muelle y femenino sentimentalismo, apartar la vista de aquellas abominaciones que se quieren hacer olvidar á todo trance." Los asesinos animados de furor sectario, que empuñando los bárbaros instrumentos de matar, persiguen á sus víctimas; los mártires que exhalan su último suspiro; las blasfemias de los que matan y las oraciones y palabras de perdón de los que por la fé pierden la vida, forman un viviente cuadro de sombras tintas, que encierra, para los espíritus pensadores, profundas enseñanzas. No conviene, no, apartar la vista de ese cuadro sombrío. Aprended, oh reyes, en esa página sangrienta de nuestra historia: aprended, vosotros dominadores de la tierra, las terribles lecciones de la experien-

cia; abrid los ojos á la luz de los hechos, y si aún conserváis poder para ello, remediad tantas desgracias.

Vosotros, los defensores de las modernas libertades, los admiradores de las conquistas de la razón, los cantores del progreso, en el torrente de sangre vertida por vuestras sacrílegas manos, mirad reflejada la monstruosidad de vuestro crimen y temblad por vuestra suerte. Dios, no muere.

Los que aún amais á nuestra patria; que no habeis renegado de nuestra historia, que guardais en vuestros pechos algún resto de aquella fé y de aquel religioso entusiasmo que á nuestros mayores lanzó á heroicas empresas, que serán la admiración de las edades, en la memoria de aquellos campeones, confortad vuestro espíritu. Sus cuerpos, bárbaramente mutilados piden al cielo venganza, y la justicia de Dios, no se tuerce. Su sangre es el germen de vuestras victorias.

¡Ah!, no desmayéis. Podrán los vientos de la adversidad azotar con furia vuestras frentes; podrán las nubes del desaliento obscurecer el horizonte de vuestro porvenir; pero, no abrigueis en vuestros pechos la desconfianza. ¡Por qué temblar, si por vosotros lucha Dios! Odiad, eso sí, odiad, que este odio es santo, al mil veces maldito liberalismo, causador de tantos males; odiad ese espíritu asolador que con las creencias, arranca de los corazones la resignación y la esperanza; odiadlo, que es el verdugo; y si por odiarlo sucumbís, dichosa vuestra suerte: la aureola de la inmortalidad alumbra vuestro tumba.

Vuestros enemigos en cambio, legarán á la posteridad un nombre manchado de sangre.

El tiempo es el gran juez de los hombres.

R. G.

## ¿Para qué sirven los Frailes?

I

Háse procurado tanto rebajar, por medio de bajezas y calumnias, la estimación de los frailes, que me temo, amado lector, que si estás un poco apegado á los mil y mil cuentos, chanzonetas y chascarrillos con que se ha pretendido denigrarlos, no veas con gusto estas mal pergeñadas líneas.

Más si todavía hay en tí un resto de justicia, si todavía no está agotado tu corazón por el *simoun* de las modernas teorías, y si, por ventura, hay en tu alma algún nuevo retoño que haga florecer en ella la fé que perdistes, lee con detenimiento, que aunque nada nuevo contienen, tal vez lleven en sí la savia de que necesitas.

Más antes de hablar, quisiera preguntarte, carísimo lector, quiénes son esos monstruos imaginarios, ú de los niños, y objeto de mil novelescas narraciones.

¿Son, por ventura, de distinta naturaleza que la nuestra? ¿Han venido de la Groenlandia, de la Patagonia, de la Guinea? ¿Acaso no son nuestros hijos, hermanos ó parientes? ¿no son, quizás, los que sacrificándose en ventaja nuestra, nos han dejado doblemente ricos por su voluntario pobreza, y viviendo de la beneficencia nos han librado de su manutención?

En las acusaciones fraguadas contra los frailes, no se ve otra cosa que la viva pintura de una razón dislocada, cual es la de los nuevos *razonadores*, faltos igualmente de lógica que de pudor. Dicen, pues, estos modernos *antimónacos* capaces de regir el país de Liliput:

LOS FRAILES NO REPORTAN NINGÚN BENEFICIO Á LA SOCIEDAD.

Decidme: ¿Qué hay en Europa de útil y ventajoso de que en su mayor parte no se deba á ellos? ¿No han sido los primeros

siempre en las ciencias, en la agricultura, en la industria y en la historia?... ¿No os habla á menudo la historia de naciones bárbaras civilizadas, de salvajes reducidos á Sociedad por frailes misioneros, y de las ventajas que este ha reportado á la industria, al comercio, y á la dilatación de las luces sobre nuestro globo? ¿No os dice nada esa série interminable de artículos que diariamente llenan las columnas de los periódicos de todos matices y que narran la heroicidad de un fraile que cuida de los leprosos, de un fraile que muere á manos de un salvaje á quien instruíra para la tierra y para el cielo? ¿Quién se sacrifica sinó el fraile en beneficio y consuelo del pobre, del enfermo, del apestado y del moribundo?

¿Quién sinó él restablece la paz entre las familias y educa á los jóvenes en la virtud y en la ciencia?

¿Y qué recibe en pago de todo esto? ¿Gloria y honores? No; su nombre se oculta bajo el de un fraile. ¿Riquezas? Tampoco; hizo voto de pobreza. ¿Placeres? Sí; los que produce un toco hábito sobre la carne, una miserable celda y un sustento mezquino.

¡Ah! decidme calumniadores, si hay en la sociedad un individuo solo que más trabaje, con menos se contente, y le sea menos gravoso que él.

PERO LOS FRAILES SON UNOS OCIOSOS.

¿Será porque no trabajan la tierra?

No; porque entonces también lo serían los ministros y diputados, catedráticos y maestros, jueces y abogados, soldados, literatos, oficinistas, etc. etc.; y decid ¿caso la trabajais vosotros, detractores sin corazón?

Además. ¿Es un ocioso el que estudia, el que predica, el que instruye y el que administra los sacramentos, conserva la religión, promueve las costumbres, educa á la juventud, consuela y ayuda á los pobres, enfermos y desvalidos, asiste á los encarcelados y moribundos, anuncia á Dios y su religión Sacrosanta, y da al pueblo ejemplos de probidad, moderación y paciencia? ¿Es ocioso el que cuida de hospitales, huérfanos...? El que del malvado criminal hace un manso cordero, del jugador un honrado padre de familia, del ladrón, un ciudadano útil á la sociedad, ¿es por ventura ocioso? No; no es ocioso. ¿Más queréis saber quién es el ocioso? Vosotros, furibundos *antimónacos*, que pasais vuestra vida calumniándolos, vejándolos y oprimiéndolos; vosotros que en escondidos recintos... y á las altas horas de la noche estais meditando, tal vez, su exterminio; vosotros que pasais todo el día en la cama, y no velais de noche, sinó para jugar y embriagaros; vosotros que habeis recibido, como dones inútiles de la naturaleza, no sólo los brazos, más también las piernas, y que es vuestro cuerpo sentina de vicios y concupiscencias.

Y aún en este sentido sería un elogio vuestro, poder graduaros de ocioso, porque, ciertamente, menos malo es no hacer nada, que hacer mal; y el empleo de los ateos, filósofos y revolucionarios enemigos de los frailes, nunca es hacer algo bueno.

M. ILLCOMOR.

### La flor del Carmelo.

Muy alto, cerca del cielo,  
Donde despierta la aurora,  
Está el jardín en que mora  
La azucena del Carmelo.  
¡Flor de mágica belleza  
Que todo lo aromatiza,  
Y al corazón electriza  
Con su virginal pureza!  
Allí la casta paloma  
Tegió su nido de amores;  
Exhalan allí las flores  
Su más exquisito aroma.  
Allí reflejan las nubes  
Sus celestiales sonrisas;  
Allí perfuman las brisas  
Las alas de los querubes.  
Que allí, del monte Carmelo  
Sobre la cumbre escarpada  
Vive esa flor trasplantada  
De los jardines del cielo.  
Su cáliz luce del día  
En la frente esplendorosa,  
Y á esa flor pura y hermosa  
La llama el cielo, María.  
.....  
Tu suave y celeste viso  
Al mismo Dios enamora  
Que es tu sonrisa la aurora  
Que da luz al paraíso.  
Tú eres el lazo fecundo  
Que unió con amor bendito  
Los goces del infinito  
Con las miserias del mundo.  
Tú eres la mística palma  
De la virtud sin mancha;

Tú eres antorcha que brilla  
En las tinieblas del alma...

¡Virgen! te pido consuelo  
Para mis tristes agravios,  
Con el clamor en los labios  
Con la esperanza en el cie o.

Como es el dolor profundo  
Mi espíritu desfallece;  
Tú sabes lo que padece  
Un corazón en el mundo!

¡Madre! por doquier te miro  
Y en mi fervor te contemplo,  
Que está en el alma tu templo,  
Y es mi oración un suspiro.

El llanto de los pesares  
Que á mis pupilas asoma,  
Enjuga, dulce paloma  
Del *Cantar de los Cantares*.

Y cuando fiero taladé  
Mi pecho un dolor prolijo,  
No desampares á tu hijo,  
No olvides que eres mi Madre.

JUAN C. ROSSEL.

### UNA CARTA.

..... 1.º de Julio de 1893.

Sr. Director de LA LID CATÓLICA.

Mi respetable y querido amigo: En todos los números de tan católico periódico encuentro asuntos de mi mayor agrado, tratados por sus colaboradores á la altura de la época, donde campea la forma bajo todo el rigor del arte, y en testimonio de mi gratitud y admiración envío desde las columnas del semanario á todos y á cada uno de sus favorecedores mi más entusiasta enhorabuena, ya que de un modo tan digno y noble se interesan por el triunfo de la causa de Jesucristo, y nunca en ningún concepto, ni persiguiendo ideas bastardas, ni disimuladas que puedan favorecer otros intereses que los concernientes á la política de Dios encarnada en las Santas Escrituras, en los Concilios, Letras Apostólicas y Pastorales episcopales, donde el hombre desapasionado puede encontrar, en medio de este caos del mundo liberal, la verdadera solución á las profundas divisiones que traen á los pueblos atormentados y abatidos en las cuestiones económicas y administrativas, causa del general descontento y mortal agonía que diariamente deploramos.

Pero si los trabajos de LA LID me satisfacen, y llevan á mi alma mucho consuelo, no tiene, Sr. Director, punto de comparación la ternura y dulces emociones que ha experimentado mi corazón leyendo y meditando el relato que en el número 74 se hace de los cultos especiales que han tributado los hijos de Don Benito á la Madre de Dios, á la Reina del cielo, á la que es el encanto y gozo de los bienaventurados, alegría, vida y consuelo de nosotros desterrados en este mundo valle de penas, bajo la dirección de los RR. PP. Misioneros del Corazón de María.

Veo con admiración los importantes trabajos que durante el mes florido han prestado para llevar tan graciosa y cristianamente la paz y la dicha al corazón de ese católico vecindario, hoy tan agitado por el continuo malestar producido por las tristes circunstancias emanadas necesariamente de la estrechez en que nos tienen éste y demás gobiernos que rigen los destinos de España, bajo los principios del liberalismo, que es de todo punto imposible establecer esa armonía, esa paz, esa prosperidad y contento que tanto echamos de menos; y es imposible, porque jamás el pecado fué germen de felicidad en el hombre, como lo justifica la experiencia, antes bien, fué y será siempre la causa de su perdición y ruina moral y material, y siendo como es pecado, es decir, contra Dios y sus leyes el liberalismo, no podremos, mientras dominen sus principios, saborear esa paz, de que no participan los pueblos, esa alegría que se ha ausentado del corazón, y esa prosperidad de que adolece el capital y el comercio, elementos de vida de una nación. Así se asoma el pauperismo.

¿Cómo se encuentran todos, absolutamente todos los pueblos?

Clamando, pidiendo y suspirando por el remedio de tantas desventuras, como pedían clamaban y suspiraban los antiguos Patriarcas y justos de la Ley de Moisés por su protector y libertador Jesucristo, del yugo de los faraones, yugo de brutal despotismo.

¡Ay, Sr. Director, amigo D. Anselmo! ¿cuando España tendrá un gobierno paternal, que enjuga las lágrimas del pobre, haga renacer por actos de general aplauso la vida y prosperidad exuberante que arranque del pueblo la bendición y alabanza en señal de reconocimiento, y ten-

gan fin los ayes que por todas partes atormentan al alma?

Dios nunca desoyó la oración del justo, como aconteció con Abraham.

Por este medio y por la cooperación de todos alcanzaremos días mejores para esta patria que gime en esclavitud.

La Virgen de las vírgenes, esa valiente y graciosa Judit, esa piadosa Ester, esa tierna y bondadosa Raquel y esa reina de los mártires sea, amigo mio, la que ablande con sus méritos el corazón de Dios, y del modo más prodigioso haga desaparecer esta terrible peste que aflige á España y al mundo católico, la peste del liberalismo que tantos y tan grandes estragos viene haciendo en las almas.

Devociones como las de los PP. Misioneros, actos repetidos y grandiosos como los de Don Benito hacen mucha falta, para que los hombres entren en cuentas consigo mismo, vean que solo en la política de Dios se encuentra la verdad y los goces sin acibar, y la paz bendita del alma. En esas ocasiones es cuando Dios habla al corazón y este se derrite en plácido amor y renuncia á las estudiadas componendas.

Allí, allí en presencia de la Madre más hermosa y santa de las madres descubre la inteligencia los hermosos horizontes que separa al cielo de la tierra, y se ve con claridad cuan errados van los pasos de esta vida llena de falsedad, dolo y mentira, y que las protecciones y favores y halagos y sonrisas de los hombres son las más veces egoístas y seductoras para enredarnos en sus ambiciones y planes interesados.

Loor, bendición á los PP. Misioneros que tan bello é importante ensayo en honor de la Bienaventurada Virgen María y en bien de las almas, han practicado con un éxito tan completo para gloria de Dios que sea su premio.

Un entusiasta de LA LID.

### Pasavolantes.

No toda la prensa ministerial gusta de las *notabilidades* del actual ministerio de *notables*.

El Programa, de Valdepeñas (Ciudad Real), en su número del 5 del actual mes publica un artículo titulado "Ya es hora...". Y comienza diciendo que va perdiendo la esperanza en el Sr. Gamazo y que su fé en el liberal gobierno se disminuye.

Y que antes que el amor y amistad á las ideas y fracciones políticas, que antes que ser liberales, está la riqueza y bienestar del pueblo.

Muy bien hablado.

Así, así se habla, y no con ese *ministerialismo* que llamaremos *servil*, con el que otros periódicos de la *situación* defienden los proyectos buenos ó malos del gobierno.

Ya sabemos que acá, en la católica España se apedrea á los que asisten á los actos religiosos.

Que se silba y atropella á los Obispos y á las misiones.

Y que se cometen por los *ilustrados* y *cultos* librepensadores (que ni *piensan*, ni son *libres*,) cuantos excesos les place.

Y que luego... como si nada hubiera pasado.

Pues bien, hagan el favor de leer:

"El Gobierno inglés ha prohibido se efectúe la gran manifestación anticatólica que algunos fanáticos luteranos pretendieron organizar en Londres..."

¿Comentarios?... Hágalo el lector.

Destructor de culebras.

En Pensilvania (Estados Unidos) un anciano que tiene 65 años, llamado Goodrich, dicen ha matado unas 3.000 culebras de cascabel.

Buen antiliberal es el vejete mencionado, pues matar tanto vichito á todos no les es dado.

En tiempos de triste recordación existió en Portugal un marqués de Pombal, hijo de los enciclopedistas, inventor de ridículas fábulas contra los religiosos, según confiesa *La Coalición*, de Badajoz, periódico republicano-progresista, en su número del 16 de Julio último.

Actualmente hay otro marqués de Pombal, que empieza á darse á conocer y que es el reverso de la medalla del anterior.

El segundo pide que se restablezcan las Ordenes religiosas, no solo en las colonias, sino en la península.

El ministro de Juan V y José I de Portugal, se distinguió por su odio contra los Jesuitas, á quienes expulsó de Portugal y del Brasil.

El actual marqués de Pombal los elogia.

Dadas las corrientes de la época, este tal vez no alcanza la reputación de aquel, y si, como su antecesor muera en el destierro, no será, con la asistencia de Dios, por caer en desgracia como ministro, "declarado criminal y digno de un ejemplar castigo."

Y si el actual Pombal perservara en el buen camino, en el mañana no le llamarán, los que *deben admirarle*, inventor de ridículas fábulas contra los religiosos, como hoy ya vemos no falta quien tal llame á su antecesor Sebastián José de Carvalho Melho. marqués de Pombal.

No tema *La Coalición*, de Badajoz, que ningún otro periódico reproduzca su "Diario Cómico", del número 261.

Aquello de "Prohibida la reproducción", está muy demás.

Y si alguien tuviera ganas de reproducirlo, con esto se *presentaría* como persona de mal gusto.

Ese "Diario Cómico", es malito de todas veras.

Y conste que no nos referimos al fondo solamente, sino que la *forma* es.... mala á más no poder.

Ya lo verán los lectores, Dios mediante, en nuestro número próximo, que en este no tenemos espacio.

Que un *papel de pueblo* publique cosas malitas, vaya, pase.

Pero que un *periódico de capital* las publique malísimas.... no tiene pase.

Dicen de Cangas de Onis, que son muchas las cabezas de ganado que, huyendo de la ferocidad de los osos, se han refugiado en el puerto.

Menos mal que han encontrado puerto donde refugiarse.

Decimos esto, porque ¿dónde vamos á refugiarnos los españoles para vernos libres de la ferocidad de los osos liberales políticos?

Hasta la hora presente estos osos bien que hacen de las suyas con nosotros.

*Las Dominicales*, periódico que á Chies y á Demófilo les sirve, entre otras cosas para darse *golpes de bombos á sí mismo*, nos atruena semanalmente los oídos con el *progreso* de sus *ideales*.

Y luego resulta que.... no hay tal cosa.

En el pasado mes de Mayo se han verificado en las capitales de provincia 1.810 matrimonios canónicos y 12 civiles.

Señores de *Las Dominicales*, esto sí que es un buen detalle para su famoso "Librepensamiento en acción."

Leemos:

"El reverendo Jacques Massis, pastor de la iglesia protestante francesa de Solso-square, en Londres, reconocido culpable de haber falsificado la firma de un cheque de 20 libras esterlinas, ha sido condenado á ocho meses de trabajos forzados."

No lo hemos leído en *La Región Extremeña*.

Pero esperamos leerlo, porque esta publicación si escribe algo contra algún sacerdote católico, no es por lo de sacerdote, sinó porque falta como hombre.

Siquiera resulte tan *cierto* como lo del cura de Villagonzalo y lo del Albuera.

Les es mucho más cómodo el atacar á los curas católicos que á les demás, y la razón es por demás... *explícita* y así.. *chitón*.

No queremos dudar ni por un momento que *Las Dos Provincias*, de Badajoz, sea periódico católico, apostólico, romano *por convicción*.

Pero si hemos de decirle que no es nada católico que publique una poesía como la que publica en su número 221, y le ponga por epígrafe "El misterio de la Encarnación."

Ese epígrafe al lado de la composición, un tanto *verde*, es una irreverencia que dice muy mal en un periódico que se dice católico.

Hechos, colega *Las Dos Provincias*, que las palabras son fáciles.

No nos extraña.

Dice un periódico de Salamanca:

"El republicano Salmerón y otros *adláteres* han estado tres días en Salamanca, haciendo propaganda no de sus ideas políticas, sino de ateísmo ó irreligión."

Repetimos: No nos extraña.

Que triunfe la república y veremos quien es el *guapo* que se atreve á hacer

propaganda que no guste á los liberalísimos republicanos.

El pasado nos enseña el porvenir.

\* \*

Y á propósito de la estada del Sr. Salmerón en Salamanca.

Dijo este señor que Salamanca "conserva las tradiciones del antiguo saber," lo cual no es poco decir, ya que en lo antiguo sólo había, según algunos, *obscurantismo*.

Y dijo también:

"¿Qué venimos haciendo los republicanos? Se va penetrando el país de que no defendemos ya solo ideas que puedan excitar las pasiones, que pueden encender el entusiasmo, que puedan provocar colisiones con los poderes existentes y los intereses creados...."

De modo que el país ya se va penetrando de que los republicanos *no solo* defienden eso.

Luego, según ha dicho el Sr. Salmerón en Salamanca, tiene el republicanismo español *otros puntos* de defensa, sin que deje de defender ideas que exciten las pasiones, etc. etc.

Bueno es saberlo.

\*\*\*

Cuando en España se castiga con arreglo á las leyes, demasiado *benignas* en este punto, á los que cometen alguna falta relativa al culto de la religión católica, los republicanos *se sulfurán* y *barbotan* mil cosas.

Se quejan de la falta de *libertad*, y sólo esperan el *mañana* para estar á sus anchas.

Y en sus *exabruptos* dicen que eso solo pasa en pueblos dominados por, vaya el despropósito, *la intolerancia romana*.

Pues bien; en Madagascar (que se dice está sujeta al patronato de la liberalísima república francesa) han sido insultados y reducidos á prisión varios católicos *por no haber querido asistir á las ceremonias del culto protestante*.

Entiéndase bien: POR NO HABER QUERIDO ASISTIR.

¡Esto sí que es *tolerancia*!

¡Y luego se *sulfuran* algunos... porque aquí se castigue las faltas!

Compárese y.... se verá lo que siempre, esto es, que la *brutal intolerancia* está con los que tienen siempre en los labios la palabra *tolerancia*.

Ocurriendo lo propio con otras tantas cosas.

\*\*\*

De la *Agencia Ibra*.

PARIS 8.—Algunos periódicos italianos protestan contra la inhumana economía á que trata de apelar aquel Gobierno, en vista de la penuria del Tesoro.

Consiste ésta en disminuir la ración de los soldados..

Sin duda que es grande la obra del *Garibaldi famoso*; cada vez está *la Italia* como le place al demonio, y como bien no le place su estado es... horroroso.

\*\*\*

Dice el corresponsal de Madrid de nuestro compañero *El Valenciano*:

"Lo del presupuesto del clero ha sacado de sus casillas á los liberales, que cantan y bailan de regocijo.

Sin embargo, para saber con fijeza el pensamiento de Su Santidad, bueno será esperar á que el Arzobispo de Valladolid, el Prelado de Salamanca ó algún otro, levanten su autorizada voz en el Senado..

Es muy bueno el esperar para ver lo que hay de cierto; puesto que los liberales son *harto dados á cuentos*, y por razón de su... clase es peligroso el creerlos.

\*\*\*

Leemos:

"Según *El Noticiero Bilbaino*, las apuestas que se cruzaron el lunes en Deusto dan un total aproximadamente de  *cincuenta mil duros*.

¡Y las autoridades *impasibles*! ¡Y muchos pobres sin comer!"

Los que *jartos* están... suelen no tener hambre y les importa poco que ciertas cosas pasen.

\*\*\*

Lo que no se permitiría en la *protestante Inglaterra*.

Los liberales de Teruel, sin más causa, ni motivo que el de dar expansión á su *liberalísima* manera de ser, acaban de dar uno de esos espectáculos, que por lo liberales no necesitamos calificar.

Están por sí calificados.

Bastará que digamos las voces que daban aquellos... liberales, para que el lector juzgue.

Hedlos aquí:

¡Mueran los curas! ¡Mueran el Obispo, ¡A quemar el palacio! y otras obscenas! soeces, brutales.

No nos extraña esta muestra de barbarie liberal; como tampoco no nos extrañará que no sufran debido castigo esos señores... *liberales*.

Y no nos extrañará, porque... ¡si no lo supondrá el lector!

Vaya que sí.

\*\*\*

En un querido compañero leímos que había presentado su dimisión el ministro de Hacienda.

Y nos alegramos mucho; pero nuestro gozo en un pozo.

Porque resultó que no era el *nuestro*, sino el de los franceses.

A este terrible Gamazo ¿no hay quien le lance de aquí? Lo sentimos, porque el... *chico* va á dejarnos... á pedir, pues con sus... economías á todos nos va á... freir.

\* \*

Y á propósito de Gamazo.

Dice *El Valenciano*:

"Si resulta cierto lo que se dice, toda España, toda se escandalizará de lo que hacen los hombres políticos liberales más importantes.

Háblase de que el Sr. Barrio y Mier ha pedido al Congreso un expediente, por el cual resulte que el Sr. Gamazo no paga contribución ni en Madrid, ni en Valladolid, ni en Santander, en cuyas provincias tiene propiedades. Esto sería altamente escandaloso, pero no debería sorprender, y mucho menos á quien haya tenido noticia de otro hecho que por cierto se ha dado.

Cuéntase que en un pueblo de la provincia de Valladolid hay un molino harinoso que tiene próximamente una docena de piedras. Presentóse en él un investigador y pidió el recibo de la contribución, que se le presentó por el que figura como dueño del molino, pero asombróse el investigador de que pagase por una sola piedra cuando tantas tenía. Fuése á Valladolid, y cuando pretendió denunciar la ocultación, se le dijo que el molino era del ministro de Hacienda, y allí acabó el expediente. ¿Será esto verdad? Si lo es huelgan los comentarios..

Si esto resulta cierto, ¡vaya un escándalo!; pero mal no pensemos que esto es muy malo. A cada cual debe la razón darse y... nada más.

## Crónica de Badajoz.

Con una nota triste ha de empezar hoy la narración de los hechos notables ocurridos en estos últimos días. Un niño de cinco años fué atropellado en la tarde del lunes último por el coche-correo de Olivenza, junto al Hospicio provincial, quedando muerto en el acto. Esta desgracia le presenciaron muchas personas que acompañaban á un entierro, sin que fuera posible evitarla, porque fué obra de un instante.

La madre del infeliz niño, que iba como de costumbre, á recogerlo á la salida de la escuela de párvulos á que asistía, al llegar al sitio de la ocurrencia, se lo encontró cadáver y horriblemente destrozado, ocasionándose con ello el espectáculo doloroso que el lector puede suponer.

Parece que, por las circunstancias del hecho, no resulta responsabilidad alguna para el conductor del carruaje, que fué detenido, sin embargo, de orden del juez, que se presentó á levantar el cadáver é instruir la sumaria.

Apenas acababa de ocurrir la desgracia anterior, la campana del Municipio, tocando á fuego, puso en alarma al vecindario. Afortunadamente el incendio se redujo á una hacina de paja en las eras del glasis de la fortificación, entre las puertas de Pilar y de Palmas, sin que se trasmitiese á otras parvas que estaban próximas, merced á los esfuerzos de los trabajadores que allí había y de los bomberos del Ayuntamiento, que acudieron con rapidez.

Las autoridades se dirigieron apresuradamente al lugar del siniestro, y tanto el batallón de cazadores de Tarifa como el regimiento de Castilla destacaron soldados con los útiles propios para prestar auxilios que afortunadamente no fueron necesarios.

Dicen que una punta de cigarro arrojada imprudentemente sobre la paja produjo el incendio.

Desgraciadamente siguen repitiéndose los casos de *difteria*. El martes fué víctima de esa terrible enfermedad una niña de tres años, hija del conocido comerciante D. Pedro Hernandez. Con este motivo algunas familias se disponen á abandonar la ciudad, ya para trasladarse al campo, ya á puntos más lejanos. La circunstancia de que en esta invasión han fallecido algunos adultos, aumenta el temor que siempre produce esa mortífera epidemia.

Días pasados volvieron á exhibirse al público en los escaparates de una tienda las barajas que hace tiempo denunciábamos en esta misma sección de LA LID CATÓLICA, y en las cuales aparece en caricaturas la clase sacerdotal, con escándalo de toda persona que conserve algo de sentido moral y no haya perdido todo sentimiento religioso. En aquellos naipes aparece, no solo el modesto bonete y el sombrero de canal, sino también la mitra del Obis-

po y hasta la tiara del Pontífice, como objetos de irrisión á los ojos de los transeúntes.

No sabemos si habrá alguien que gane con estas sacrílegas irreverencias; pero si sabemos que pierde; y mucho, el orden social, cuyo más poderoso fundamento es el orden moral y religioso. Ni la corona del Rey, ni el bastón del Magistrado, ni la autoridad del Maestro, ni la del padre de familias tienen derecho á ser respetadas por una generación que se acostumbra á mirar como objeto de ludibrio lo que debe ser más santo y respetable para todos. Saque, pues, la consecuencia quien pueda y deba sacarla.

El domingo próximo, á las seis de la tarde tomará el santo Hábito de novicia en el convento de la Paz de esta ciudad la joven doña Adela Galán y González, natural de Salvatierra de los Barros, apadrinándola su tía doña Guadalupe Galán, que desde Barcarrota, donde reside, ha venido con tan plausible objeto. La nueva religiosa tomará el nombre de Nuestra Señora de las Mercedes.

El día 19, fiesta de San Vicente de Paul, cumplirán en corporación las conferencias, tanto de señoras como de varones y la de *jóvenes del Roperio*, en la iglesia del Hospicio, á las siete de la mañana, celebrando la misa de comunión el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis. La junta general de señoras se verificará á las seis de la tarde y la de caballeros á las oraciones, en el palacio episcopal.

A los socios honorarios de ambos sexos que por olvido involuntario ó por extravío de esquelas no hayan recibido la invitación correspondiente, se les ruega que tengan por tal esta indicación y se sirvan honrar con su asistencia tan solemnes y caritativos actos; pues así responderán á los deseos de las respectivas juntas de gobierno de ambas conferencias.

La subscripción abierta para las obras de restauración que se han verificado en la iglesia de Santa María la Real, asciende á la suma de 850 pesetas, según la lista formada por el señor cura párroco de la misma, lista que si pudiera ser, se irá publicando en los números sucesivos de LA LID CATÓLICA, para satisfacción de los donantes, á cuyo generoso desprendimiento muéstrase agradecidísimo el expresado señor cura.

La remisión de objetos para la rifa á favor de la Tienda-Asilo, prosigue, aunque con lentitud, siendo de desear que cuanto antes remitan sus regalos las personas caritativas, para que haya tiempo de clasificarlos y ordenarlos convenientemente.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 de Julio de 1893.

## Sección general.

Dice *El Suplemento*, de Palma de Mallorca: "Entre las 36 ó más asignaturas que, según el proyecto oficial, comprende la segunda enseñanza no vemos la de *Religión* ni de *Doctrina Cristiana*.

¿En qué se conocerá que el gobierno legisla para una nación católica?

Si á los jóvenes se quita La enseñanza religiosa, La ruina será espantosa, No faltará dinamita.."

Se ha celebrado en Armentieres (Francia) una peregrinación eucarística, con trajes, representando las diversas edades del cristianismo.

Asistieron á la procesión 12 Obispos y unos 5.000 Sacerdotes y Religiosos de todas las Ordenes.

Un grupo de 30 socialistas atacó al coche en que iba el arzobispo de Cambrai, oficiante, pero los peregrinos rechazaron el ataque vapuleando á los agresores.

*La Lectura Popular* de Orihuela publica la extensa relación de un milagro obrado en Navarres, partido de Enguera, por intercesión del Patriarca San José, en favor de una familia devota del Santo Patriarca.

Según dicha relación, llena de accidentes maravillosos, se libraron de ser devorados por las llamas un matrimonio y sus hijos.

Sentimos no tener espacio para trasladar á nuestras columnas el suceso de referencia con sus interesantes detalles.

*Sevilla*.—El Cura párroco de la iglesia de Santa María Magdalena ha realizado en la capilla del Sagrario de dicho templo una ingeniosa obra para evitar los robos y profanaciones que se vienen cometiendo en las iglesias.

Los cupones y Sagradas Formas quedan encerrados en una caja de hierro sobredorada que colocada dentro del Sagrario, no puede abrirse sino por medio de un secreto que sólo conoce el Sr. Cura.

En el último número de la *Revista Calasanciana*, el astrónomo Escolapio P. Juan Giovannozzi, de Florencia, publica una monografía acerca del *Planeta Marte*, declarándose francamente

partidario de la pluralidad de mundos habitados, observando que cada día se oponen menos los teólogos católicos á esta opinión.

Dicen de Roma, con fecha 5 del actual: "Desmientese la noticia de la publicación de una encíclica sobre la democracia.

Leon XIII dirigirá en breve una carta á un personaje político francés en la que tratará de un punto importante de la cuestión social.

—Salió ayer de esta con dirección á Francia el Cardenal Thomas, arzobispo de Rouen, después de haber celebrado largas entrevistas con Su Santidad y el Cardenal Rampolla.

Asegúrase que han tratado de un nuevo documento que será dirigido á los católicos franceses.."

El novelista M. Guy de Manpassant, ha muerto á consecuencia de la enfermedad cerebral que padecía hace un año, á los 43 de edad. No ha tenido un momento de lucidez.

Pertenecía á la escuela naturalista de Emilio Zola.

*Vizcaya*.—La Asociación de Hijas de María del Sagrado Corazón, de Bilbao, ha distribuido durante el año de 1892-93, en las iglesias, ermitas y capillas pobres de Vizcaya, 341 prendas clasificadas en la forma siguiente: 88 casullas; 28 blancas, 16 negras, 25 encarnadas, 11 moradas, y 8 verdes; 40 capas: 16 blancas, 11 encarnadas, 11 moradas y 2 verdes; 40 paños de hombres; 25 albas; 26 manteles; 4 roquetes; 11 amitos; 60 juegos de corporales; 62 purificadores; 21 lavabos.

El Instituto Francés ha concedido un premio á la obra de M. Dreifust sobre el *arbitraje internacional*. El autor no es católico, y aun sospechamos que sea israelita; pero se muestra favorable al arbitraje de los Papas. "Así en la Edad Media, come en la nuestra, han reivindicado los Papas el magnífico privilegio de mediación, que es tradicional en la Iglesia.."

El autor premiado traza dos bellos elogios de San Gregorio VII y de León XIII. La obra no puede ser más imparcial, y esta vez ha sido justa la adjudicación del premio.

De cuantos Ayuntamientos portugueses se han ocupado en el restablecimiento de las comunidades religiosas, sólo uno, el de Thomar, ha opinado en contra de él; pero esta opinión ha encontrado en la misma localidad numerosas protestas.

## Variedades.

### IVAMOS...!

Vamos... hijo de mi vida que no vacilen tus plantas, sufre alegre los disgustos de vivir en tierra extraña, mirando siempre adelante sigue con afán tu marcha que es muy corto ya el destierro porque veo en lontananza el cielo puro, que un día vimos desde nuestra casa. Hijo mio: no te canses..., el infeliz que se cansa ó no llega ó llega tarde á su tierra deseada. Vamos, vamos, no te asusten hijo, ni cubiertas montañas ni dilatados desiertos. Ten fuerzas; ten valor... anda. Tras este destierro triste, que tanto dolor nos causa, hallaremos el descanso porque... allí está nuestra Patria.

Alma mía, ¿desfalleges? ¿Quién el valor te arrebató? Cruza, cruza este destierro con la más dulce esperanza. Los desiertos no te asusten, no te asusten las montañas, sufre alegre privaciones, sufre alegre privaciones, sinsaberes y desgracias, y aunque te tengan por loca, porque desembarazada cruzas por entre malezas y por entre espinas andas, no hagas caso, que los hombres siempre al cuerdo, loco llaman. Vamos, vamos, alma mía, pues aliento no te falta, sigue alegre tu camino por este valle de lágrimas que tras él... se encuentra el cielo y ¡el cielo, oh alma, es tu Patria!

R. MARTÍNEZ Y DIEZ, PRESBITERO. Mondariz, Junio, 93.

Sección religiosa.

SANTORAL.

15 Sábado.—Ss. Enrique, emperador, Catulino, diác., Jenaro, Florencio, Julia y Justa, mrs., B. Ignacio de Acevedo, S. J., y eps. mrs., y la B. Angelina de Marsciano, vd.  
16 Domingo.—† NTRA. SRA. DEL CARMEN y el Triunfo de la Santa Cruz. Ss. Sisennando ó Hilarino, mrs., Eustaquio,

ob., Valentin, ob. y mr., y Rainelda, vg. y m.  
17 Lunes.—Ss. Alejo, cf., Jacinto y Teódota, mrs., León IV, papa, y Marcelina, vg.  
18 Martes.—Ss. Camilo de Lelis, cf. y fd., Sinfrosa con sus siete hijos, mrs., Milian, m., Marina, vg. y m., y Materno, ob.  
19 Miércoles.—Ss. Vicente de Paul, cf. y fd., Aurea, Justa y Rufina, vgs. y mrs., Epafra, ob. y m., y Macrina, vg.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención general para Julio.  
LAS VOCACIONES SACERDOTALES Y RELIGIOSAS.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, à fin de que respondan à vuestro llamamiento todas las almas à quienes invitais para que abracen el estado sacerdotal ó religioso.

Propósito.

Ser fieles en corresponder à las inspiraciones que nos llevan al bien, y en resistir à las sugerencias que nos incitan al mal.

Tip. La Económica, Francisco Pizarro 20, Badajoz

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONOMICA.

IMPRESA DE

Rodriguez y Compañía

A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.  
BADAJOS.

En este acreditado establecimiento se hacen mem-  
bretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y  
natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda  
clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cua-  
dernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, es-  
tampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y  
precios.

DESPACHO,  
MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES

CHOCOLATES

que los de

HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.

FÁBRICA: DEPOSITO:

MÁRMOLÉS, NÚMERO 105. MARQUES DE LARIOS, NÚM. 1.

MÁLAGA.

CARPINTERIA

DE MANUEL SUAREZ

CALLE DEL RIO DEL RIO VILLANUEVA DE LA SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO  
QUE EN LA BARBERÍA

DE FRANCISCO TEJEDA

Plaza Constitución 7.  
VILLANUEVA DE LA SERENA

SOMBRERERIA

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA CONSTITUCION N.º 6  
Villanueva de la Serena



Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE  
CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS  
HIPOSULFITADAS.  
Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227  
Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de tierra ó salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes prem. os, 10 medallas de oro y 3 di-  
plomas de honor

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha, 87, Madrid.

ZAPATERIA



RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCIÓN, 14  
Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE EMILIO MARTIN SIERRA.

OSARIO, 3.  
(FRENTE Á LA CALLE HABA).  
VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE MANUEL ATALAYA.

Calle de Sevilla, número 14.  
Villanueva de la Serena.

SALÓN DE PELUQUERÍA

DE Antonio Torrejuncillo

MELÉNDEZ VALDES, NÚM. 8.  
BADAJOS.

FABRICA DE JABONES

DE Baldomero Romero Tena.

Villanueva la Serena.

PEDIR PRECIOS.

Droguería de la Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los gé-  
neros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende  
más barato.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral.

Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

CURACION RADICAL

DE CALENTURAS PALÚDICAS, ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas

POR LAS PÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE

Se remiten certificadas à vuelta de correo, dirigién-  
dose al autor: Farmacia de Mestre, Puertollano.

PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Sra. Viuda y So-  
brino de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

Patrones à la medida.

Se entregan à las 48 horas  
Se remiten instrucciones y se contesta à toda carta que acompañe dos sellos de 15 céntimos à la CASA-SALVI.

1, Clavel, 1, Madrid.

La Bordadora Artística.

Periódico de dibujos, labores y abecedarios,

DIBUJADO POR

Don Manuel Salvi.

Se publica el día 30 de cada mes.  
Precio: 11 pesetas año, y 6 pesetas semes-  
tre.

Se suscribe en la casa de labores; armadu-  
ras y artículos para bordar.

CASA-SALVI, 1, Clavel, 1, Madrid.

LA FAVORITA.

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.  
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Exportación à provincias.